

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsre házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

Szerkesztői iroda:

Fereneczi utcája 22.sz.I emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városbázi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésben, és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Hirdetések ára:

Egy öt-hasábos petit sor egyszeri megjelenésért 8krt többszöri megjelenésnél árleengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyitólát 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

PÉCSI FIGYELŐ.

Az adóprés.

Tisza Kálmán mondvacsinált pénzügyminiszter kiadta az „ukas“-t adófelügyelőnek, hogy ugyancsak személyes felelősség terhe alatt szorítsák meg az adóprést az elszakadásig.

Hasztalan igyekezett pedig ez, bár az utolsó évnegyed a legkedvezőbb idő az adóhajtásra, bár az erőszak betemeti ott is az adót, hol semmi jövedelem nincs, mert akkor a tőkét fogyasztja, de mintán végre ez is elfogy, temérdek már azon hátralék, mely egészen heszredhetlen és az ily hátralékok már most arithmetikai, később geometriai proportiókban fognak növekedni.

De honnan is teremtené elő a szerencsétlen adózó azon száz és száz milliót, mely évenként kivándorol a feneketlen bécsi kasszába és onnan nagyrészt a külföldi államhitelezők zsebeibe, hogyan pótolná azon száz milliókat, melyek ipar- és kereskedelmi cikkekért Ausztriába és a külföldre vándorolnak, midőn az országnak kiviteli kereskedése már évek óta pang, most pedig majdnem egészen megakadt?

A magyar adózó már régóta a tőkét fogyasztja, úgy de akkor még értékesíthette a tőkét, eladta ingatlanainak egy részét, azután a maradékát is, akkor még volt értékük, külföldről ezekért pénz szivárgott be, az államköleszők, vasútpítkezések is hoztak pénzt forgalomba és annyira mennyire, ideig öröig pótolták ismét az évi pénzkiszárgást.

Mindez megszűnt. Az ingatlanok értéke felére, harmadára alá leszállott, sokszor épen nem értékesíthető, a mezei birtokok felszerelése elpusztítva a legnyomorúságosabb állapotban van, a földművelési ipar ép úgy tönkre van téve, mint a kézi ipar, akár merre tekintünk, minden oldalról fizetésre képtelenség és nyomor.

De azért az adóprés működik, mit tegyen az adózó? Megszűn a kétségbeesésében büfeletésül az amúgy sem értékesíthető borát, nehogy az adóhajtó néhány krajczáron elharácsolhassa. Gyönyörű kilátás a jövőre!

Határozati javaslat.

(Vége.)

Ez esetben a legsúlyosabb beszámítás alá esik a kormány az eljárása, melylyel az ugynevezett három-császár-szövetségnek hazánkra és Ausztriára vonatkozó megállapodásait az 1876. t. c. 8. §-a ellenére az alkotmányos tényezők elől eltiltotta s a melylyel a szándékba vett sőt megtörtént dolgokat hamisan és valótlannal terjesztette a törvényhozás elé, hogy ezek hatályos tiltakozásait kikerülve az azon politika ellenében, mely ellenkezett a törvényhozások nézetével s mely vég-eredményében veszélyeztetni a két állam kül- és belbiztonságát.

A közös külügyminiszter a kormány egyetértésével elfogadta a berlini kongressus megbízását Bosznia és Hercegovina elfoglalására és kormányzására.

A congressus idevonatkozó tárgyalásainak jegyzőkönyve bizonyítja, hogy a megbízás az ottani birodalom kormányának vonatkozásával esikartatott ki. A megbízásról szóló szerződésnek s különösen a congressus jegyzőkönyvébe ígatott záradéknak értelmében multhatlan feladata lett volna kormányunknak előzetes egyetményvel megállapítani a két tartomány elfoglalásának jogi természetét és végcélját, a foglalás és kormányzás részleteit.

A békés szomszédosság érdeke, a nemzetközi jog tisztelete s pénzügyi és katonai érdekek is nyomatékosan parancsolták ezt.

Semmi sem bizonyítja, hogy ilyen esemény kötését a kormány, a magas

porta s az illető népek jogainak méltányos figyelembe vételével komolyan csak meg is kísértette.

A kormány az 1867. évi 12. t. cikk 8. §-a ellenére nem állott jogában a berlini congressus megbízását végrehajtani, míg ez a törvényhozó testület jóváhagyását meg nem nyeri s míg az országgyűlés a végrehajtáshoz szükséges eszközöket meg nem szavazza.

Másrésről biztosan volt előre látható, hogy olyan tartományok elfoglalása, melyeket azok uralkodója világosan át nem adott, s melyeknek népe az elfoglalás tárgyában meg sem kérdezett, súlyos vér- és pénzáldozatot fog igénybe venni.

A kormány mindamellett végrehajtotta Bosznia és Hercegovina elfoglalását, a porta tiltakozása ellenére nyílt hadjáratot folytatott e tartományok népei ellen hadizenet nélkül s e népeket lázadóknak tekinté, a nélkül, hogy felettük souverainitással bírt volna.

Felelősségét súlyosabbá teszi az, hogy elégtelen erővel, kirívó kényveltséggel kellő tájékozottság nélkül s hadseregünk világos kockázataival kezdte meg a foglalási műveletet.

Súlyos alkotmányértést követett el azon eljárással, melylyel a foglalásra fordított pénzt a törvényhozásoktól megszerzte.

A két állam közösgyeinek tárgyalására kiküldött bizottságok 60 millió forintot szavaztak meg a közös kormánynak azon célra, hogy a berlini congressusnak a két állam tekintélyét és érdekeit megóvassa.

Am a közös kormány, sem a magyar kormány ki nem jelentették, hogy a pénz Bosznia és Hercegovina elfoglalására fog fordítani, ellenben többszöri különféle alkalommal kijelentették, hogy ama két tartomány elfoglalása nem célja politikájuknak, sőt többnemű nyilatkozatokkal s azon demonstratív tényekkel, hogy a Magyarországi keleti határain levő szorosok erősítését épen a 60 millió megszavazásának javaslatba tételével egyidejűleg kezdték meg, világosan azon hitre akarták bírni a nemzetet, hogy a kormány a két állam érdekeinek esetleges biztosítására nagyobb szabású oroszellenes föllépésre készül.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött bizottságok tagjainak nyilatkozatai, sőt az országgyűlés e tárgyban fölmerült összes kijelentések is világosan tiltakoztak azon feltevés ellen, hogy a megszavazott 60 millió a két tartomány elfoglalására fordítassék, s a közös és magyar kormány tagjai ezen tiltakozó nyilatkozatokat hallgatagon, mint saját intenciójukkal összhangzókat vették tudomásul.

A kormány elég idővel és alkalommal rendelkezhetett arra, hogy a berlini congressusnak Magyarországra és Ausztriára vonatkozó határozatait, valamint az occupációra vonatkozó saját elhatározásait előzetes alkotmányos tárgyalás végett a törvény értelmében az országgyűlés elé terjessze.

A kormány azonban ezt nem eslekedte, hanem mielőtt a 60 millió rendelkezésére boesáttatott, az országgyűlési mandatumának lejártá előtt rögtön feloszlatta.

Ekként a törvényhozó testületek ellenére, sőt azok ezélatos félrevezetésével és megcsalásával Magyarországot és Ausztriát oly kalandos vállalatra keverte, mely jelentékeny véráldozaton felül eddigelő több, mint 100 millióba került, mely jövőre a két államot súlyos pénzügyi és politikai válságokkal fenyegeti s mely minden eddigelő köztudomásra jutott bizonyíték szerint egyik megállapodása azon ugynevezett három-császár-szövetségnek, melynek célját Törökország részleges feldarabolása tüzetett ki.

Ezen vállalat kezdeményezése s végrehajtása közben is a kormány többnemű súlyos törvény- és alkotmányértést követett el.

Az 1868. évi 2. törvényzikk ellenére hadjáratot indított a nélkül, hogy erre a törvényhozás megegyezése kieszközöltetett és a nélkül, hogy ennek sürgős és halaszthatlan szükségessége ellenséges támadás miatt bekövetkezett volna.

Az alkotmányos gyakorlat ellenére a hadjáratról fejedelmi kiáltványban nem értesítette a nemzetet.

Az 1848. évi III. t. cz. 8. §-ának ellenére a magyar hadsereget az ország határain kívül az ő felsége, személye körüli miniszter ellenjegyzése nélkül alkalmazta.

A hadsereg tartálékát az 1868. évi 40. t. cz. 10. §-ának ellenére tetleges hadiszolgáltatásra szólította a nélkül, hogy a királyi felség parancsát kieszközölte, illetőleg közzétette volna.

Kirívó törvényértést követett el a katonai előfogatok kényszerű kirendelésével is.

Az alkotmány rendeletei s különösen az 1729. évi első, 1790. évi 19-ik, s 1827. évi 4-ik törvényzikk világosan tiltják olyan hadi szolgálományoknak kirendelését és behajtását, melyek az országgyűlés által előzetesen meg nem szavazottak.

A hadsereg szerkezeti osztálya a szükséghez képest szabad ajánlat útján megfélelő áron bérlendő fogatokkal együtt teljesen elégséges volt, kellő előrelátás és beosztás mellett a Boszniában és Herzegovinában működő hadsereg szükségleteinek ellátására.

Mindamellett több vármegyének területéről sok ezer előfogat kényszerítő rendszabályok mellett kirendeltetett s az ország határain kívül idegen és meszsze eső tartományokban, ellenséges népek között olyan szolgálatokra kényszerítetett, a minők a törvény értelmében csak hadiszolgáltatásra kötelezettek által teljesíthetők.

Ezen szolgálományok kirendelésében számos törvény ellenére semmi arány nem tartatott meg, sem az ország különböző részei, sem Magyarország és Ausztria között.

A kormánynak ezen egész eljárása nyíltan sérti a polgárok egyéni szabadságát, a tulajdon szentségét, a fenálló törvények rendelkezését s az alkotmány biztositékait.

A kormánynak mindazon alkotmány-sértő eslekményei és mulasztásai, melyeket felsoroltunk, több év óta tudatos és kiszámított álnoksággal követettek el.

Főczélul tüzetett ki olyan külpolitikanak keresztülvitelt, melyet kárhözvont s veszélyesnek tartott a nemzet következetesen s mely az alkotmányok bevaltott és erőszakos felforgatása nélkül csak úgy volt keresztülvihető, ha Magyarországnak és Ausztriának törvényhozó testületei a tények, szándéklatok hamis előadásával megcsaltnak s tőlük a kormányzás eszközei álnokul csikartatnak ki.

Alapfeltétele az alkotmánynak, hogy a nemzet törvényes képvisetete előzetes és biztos tudomással bírjon arról, minő célokra fordítatik a nemzet anyagi ereje s hogy a törvényhozásnak, midőn a nemzet áldozatkészségét igénybe veszi, teljes módja és alkalma legyen a kormányzó államférfiak eslekvényeit és szándéklatait azok valódi célzatai szerint megbírni.

E nélkül az alkotmány tényezőinek formaszertű működése nem egyébb, mint a nemzet törvényes képviseletének kijátszása, a nemzet ellenőrzési jogának megsemmisítése s ekként az alkotmány valódi biztosítékainak romba döntése.

A felsorolt tények és mulasztások miatt az 1807. évi 7-ik és az 1848. évi 3-ik törvényzikk a kormányférfiak felelősségére vonását, vád alá helyezését és megbüntetését rendelik.

A felsorolt tények és mulasztások a közös külügyminisztert s a közös kormány egyéb tagjait is súlyosan terhelik.

Azért szükségesnek tartjuk és várjuk, hogy az illető testületek e kormányférfiakat felelősségre vonják, és vád alá helyezzzék.

A magyar kormány tagjai felelősek az általuk elkötött alkotmányértéstől eslekvények és mulasztásokért, de felelősek azokért is, melyeket a közös kormánnyal együtt követtek el, mert az 1867. évi 12. törv.-czikk világosan rendel, hogy a külpolitika s annak minden teendői a magyar kormány egyetértésével s beleegyezésével intézendők.

Azért tisztelettel indítványozzuk: határozza el a képviselőház, hogy a volt kormánynak hivataluktól fölmentett, de a kormányteendőket ideiglenesen vezető, valamint időközben végleg lemondott tagjai, ugymin:

Tisza Kálmán kormányelnök s egyúttal ideiglenes pénzügyér, ugy is, mint volt belügyminiszter: báró Wenckheim Béla, ő Felsége személye melletti miniszter s egyúttal ideiglenes belügyér;

Széll Kálmán volt pénzügyér s jelenleg országgyűlési képviselő;

Péchy Tamás, közmunka- és közlekedésgyermi miniszter;

Trefort Ágoston, vallás- és közoktatási s egyúttal földművelés, ipar és kereskedelmi miniszter;

dr. Pauler Tivadar, igazságügyminiszter;

Percezel Béla volt igazságügyminiszter s jelenleg a magyar királyi curia semmitfőzői osztályának alelnöke;

Szende Béla honvédelmi miniszter s végre

báró Bedekovics Kálmán horvát-, szlavon-, dalmát miniszter

mindannyian, mint a magyar korona tanácsosai, vád alá helyzetettek, a vádpör elővitelére országos biztosok küldetnek ki, a főrendiház a bíróság megalakítása végett értesítetik s egyúttal kötelesek a nevezett miniszterek a vád ténykörülményeire és a saját mentesültre szolgáló hivatalos irataikat a képviselőház asztalára előzetesen letenni.

Budapest, október hó 30-án 1878. évben.

Elvbarátai nevében és megbízásából beadja

Simonyi Ernő.

Ime azon határozati javaslat, melyet pártunk nevében és megbízásából Simonyi Ernő a képviselőház tegnapelőtti ülésében benyújtott.

A ház felszült figyelemmel kísérte felolvasását és szomorító tartalmát megfélelőleg egyetlen közbeszólás sem történt, sem helyeslő, sem elveto.

A kormány tagjai ámbár tudomásukra volt s így nem talála őket előkészületlenül az indítvány, még sem vehették közönyösen a rendkívüli fontosságú vádiratot, melyhez hasonló a parlamentek története csak ritkán mutat fel. Szólaul és földhöz csak ritkán tekintettel illett, midőn a ház jegyzője fejükre olvasta súlyos véteik lajstromát.

A fontos okirat most a közönség előtt van. Itélje meg; híven tolmácsolja e a panaszt, mely másfél év óta a nemzet ajkáról hangzik. Bármint szóljon a képviselőház itélete, meggyőződésünk, hogy a nemzet vádját itélte meg.

Néhány adat a bosznia-hercegovinai kérdés történelméhez.

A berlini szerződés aláírása után, az osztrák-magyar külügyér és az ennek politikáját támogató hivatalos és félhivatalos lapok Bosznia és Hercegovina elfoglalását úgy tüntették fel, mintha azt Európa akarata reálukmálta volna a birodalomra és mintha a kormány csakis Európa e parancsszavának engedve, vállalta volna magára a berlini szerződés XXV. cikkének végrehajtását.

Feltesleges visszamenni a múlt századig, miszerint kimutatassuk Ausztria azon törekvését, hogy hatalmába ejtse Szerbiát, Boszniát és Hercegovinát Jenő herceg hadjárata és II. József császár expedíciója óta megváltozhattak az osztrák ház politikai irányai és sokan azt mondhatják, hogy sokkal következetlenebb és változó-konyabb volt e ház politikája az utolsó évtizedekben, semhogy az, a mi VI. Károly vagy II. József alatt történt, befolyást gyakorolhatna a bécsi udvar határozataira.

A bosznia-hercegovinai kérdés mostani alakjában 1851 ben tünt fel először. Ekkor Schwarzenberg, ki az 1848—49-iki események után a birodalmi egységet igen szilárd alapokon fekvőnek hitte és ki az osztrák birodalomnak központi fekvésénél fogva az europai hegemoniát biztosíthatni vélte, a monarchiát három irányban akarta terjeszteni. Németország felé aztal hogy a szövetségbe az osztrák birodalomnak oly túlsúlyt szerez, mely ellen a többi szövetséges állam nem szólhat és erre az első lépést megtette a schleswig-holsteini „executióval.” — Olaszország felé, és a mire nem a legesekélyebb sulyt fektette: kellett felé.

Schwarzenberg úgy igen terjedelmes emlékiratban utalt Ausztria keleti feladatának nagyszerűségére, különösen kiemelte az alduai tartományok fontosságát az osztrák német ipar és kereskedelem fejlődésére nézve, de mindennél több fontosságot adott a Szaloniki kikötő megszerzésének. E kikötő szerinte Triesztet teheti tönkre, ha Ausztriába vezető vasutakkal hozatik kapcsolatba és az átmeneti kereskedelmet egy más hatalom kezére juttathatja. Okvetlenül szükségesnek tartotta tehát, hogy Bosznia, Hercegovina és Macedonia egy része Ausztriához kapcsolassék, hogy így Salonik osztrák kikötővé legyen, így Dalmátia is nyerne tekintélyes háttér. (Hinterland.)

Schwarzenberg halála után, a reá következő miniszterter tagjainak egyike sem volt egészen tisztában, magával, hogy mily politikáját keljen követnie a külföldön. A császárral szemben, ki egészen Schwarzenberg eszméinek volt meggyerve, Buol-Schauenstein inkább Metternich színtelen és izetlen politikáját pártolta, Bruck, ki híres kölcsöntérrel kívül a Schwarzenberg-féle terjedési eszmék felkarolásának köszönhető a ministeriumba hivatását,

erélyesebb fellépést óhajtott volna keleten és e nézetkülönbségnek következménye az volt, hogy az 1854-iki orosz-török háboru kitörése készületlenül találta Ausztriát.

Egy cél azonban világosan állt előtte t. i. hogy alsó Dunát nem szabad Oroszországnak átengedni. Innen az osztrák-poros szövetség és a német szövetségi tanács határozta. De hogy Törökországgal szemben mi módon keljen eljárnia, arra nézve a fiatal császárnak csak határozatlan vágyai, miniszterének pedig semmi határozott nézetei nem voltak. A tétováznak eredménye az volt, hogy Buol-Schauenstein, mintha a Nesselrodenek Goresakoffhoz intézett jegyzékében a sorok között tartalmazott kívánatnak elget akart volna tenni, a Duna fejedelemségeket foglaltatta el.

A Bosnia salonki tervek kivételéről azonban le kellett egyelőre mondani, mert Poroszország minden szerződéséi dacára is egy igen keles politikát kezdett fűzni szövetségese iránt. Azon meggyőződésre jutottak Bécsben, hogy mielőtt dél felé akarnának haladni, éjszakra hátrévetet kell szerezni.

Az olasz kérdés elnapolta e törekvések kivételét és Ausztriát az offensívából a defensívába tolt. De közvetlenül a villafrancia béke után a bécsi kabinet megújította az 1848-iki frankfurti játékot, melynek úgy mint akkor, ismét egy schleswig holsteini executió volt a vége. Csakhogy Reichberg nem volt Schwarzenberg és a második expedíció az 1866-ik leszámitolásra adott alkalmat.

A mig folyamatban volt a schleswig holsteini kérdés megoldása, kitört a lengyel felkelés 1863-ban. Napoleon, ki 1856-ban nem tehetett egyebet, mint Oroszországot megsérteni, megtörni azért nem volt képes, mert mint ezt Kossuth egy, Hanleyben (1854 augusztus 21.) tartott beszédében kimutatta, Ausztria Oroszországot védte, a dunafejedelemségek megszállása által most egy lépéssel tovább akart menni és Oroszországot Lengyelország felszabadítása által csonkítani. Egy bizalmas ügynök által, tehát azon ajánlatot tette az osztrák császárnak, hogy saját birodalom biztonságának és egész Európa békéjének érdekében mondjon le Gácsországról az ujonan alkotandó lengyel királyság számára. (*) E kerületért kárpótlatul Oláhország és Moldova cessionját ígerte Napoleon kieszközölni Ausztria részére. — A császár nem mutatkozott idegennek ez ajánlattól, de az elvesztett Lombardiáért kárpótlatul Boszniát és Hercegovinát kérte, mibe Napoleon, ki nem tartotta kívánatosnak a keleti kérdés felidézését és még kevésbé Törökország meggyengítését, nem egyeztetett. Így a lengyel mozgalom, magára hagyva megbukott.

De Ausztrián az 1866-iki események vettek bosszút e magatartásért. A prágai béke Ausztriát Németországból kizárta és Olaszországot egészen felszabadította az idegen hatalomtól. Schwarzenberg három irányból kettő ki volt zárva és különös constellatióknál fogva a harmadikban kelet felé csak a nyugot éjszaki szomszédnak, Poroszországnak beleegyezésével lehetett haladni.

Ezen politika keresztülvitelére volt Beust hivatva.

Beust célját tökéletesen elérhetőnek tartotta orosz segély nélkül, sőt orosz ellen mondás dacára is, a Duna fejedelemségek segélyével.

Ezeket megnyerni, katona-conventiók által magához vonni és az első Törökország beállapotánál fogva, elkerülhetlen bonyodalom alkalmával léteitani a keleti program egy részét, ez volt Beust eszméje. Ezzel összhangzásban kényszerítette ő a törököket a belgrádi vár kiirtására azon hiedelemben, hogy ezáltal Szerbia rokonszenvét nyeri meg.

De Mihály fejedelemnek határozott véleménye az volt, hogy Szerbia keleten ugyanazon szerepe van hivatva, melyet a sayoyai-ház játszott Olaszországban és minden hízegés daczár, sem akart osztrák barátságról hallani. Ő Boszniát és a Hercegovinát más hatalomnak nem engedhette át. Ez sem Beustnak, sem Andrásynak, ki már akkor volt teljesen megnyerve a keleti expedíciónak, nem tetszhetett. Még kevésbé tetszett nekik az, hogy Mihály halála után a szerb kormány ép oly eszközesen ragaszkodott a holt fejedelem nézeteihez, mint ez maga tehetne volna, ha életben marad.

Ekkor egy időre elvesztették az iránytűt Bécsben és Pesten. Az 1870-iki események Beustot, ki csak kényszerből tűzött olyan politikát, mely Berlinben helyeseltetett, rögtön a francia táborba tüzték. Ismeretesek Grammont leveleiből az al-

*) Erre 1815-ben a bécsi kongressuson a bécsi udvar Metternich által késznek nyilatkozott volt.

GABONA ÁRAK

a f. é. nov. hó 9-én tartott hetivásáron.

| | | | |
|----------------------|------|------|----------|
| Búza 100 klg. ft. | 7.10 | 6.80 | ft. 6.20 |
| Kétszeres | 5.50 | 5.40 | — |
| Rozs | 5.30 | 5.00 | — |
| Árpa | 4.70 | 4.20 | — |
| Zab | 5.20 | 5.00 | — |
| Kukoricza | 3.50 | 3.40 | — |
| Hajdina 100 klg. ft. | 0.00 | | |
| Széna | 2.20 | | |
| Szalma | 1.00 | | |

NAGY FERENCZ
laptulajdonos.

HAKSCH EMIL KIS JÓZSEF
felelős szerkesztő. Szerkesztő társ.

Hirdetések.



Kellemtelen szájszag és fogfájás ellen!

Schulhof Károly Robert
manchesteri lakos által feltalált és osztrák császári és magyar királyi kizárólag. szabadalmat nyert

SOPIANA-SZÁJSZESZ

Hatása:
1. A Sopianá-szájszesz a száj- és orrüregnek (oldvas avagy műfogak, do anyazás vagy bámi más okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.
2. Erősíti a petyhűt foghúst és az ingó fogakat az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, meggátolja a fogkő képződését, védi a fogak zománcát és óvja a fogfájást.
3. A száj- és orrüreg mindenemű súlyos (skorbutikus) bantalmait gyógyítja, üdíti és pirosítja a foghúst és edzi a nyakharthát.
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog és szomszéd fog husa pár csepp. vízzel nem elegyített szájszesszel megnedvesítették.
5. Diphtheriás és más torokbajknál igen sikeres gargarizáló szer.
250. (0-2)

Megrendelések elfogadtnak: **Dr. Schulhof Adolf, orvos úrnál és minden gyógyszerésztáiban Pécsen.**
Weisz Ferenc úrnál Mohács, Petrász gyógyszerész úrnál Siklós. Heindlhofer Róbert, úrnál Zombor.



Gyermekek, örüljétek!

Ki gyermekeinek karácsonyra nagy örömet akar szerezni, vége meg általános kedvelt **!! karácsonyi bazárunkat !!**

a hallatlan mely ósz-oles-ságu Csak 4 ft 65 kr. o. é. szegert a következő

87 darab legújabb francia játékszert, mindenkorú fiúk és leányok számára kaphatja, és pedig:

- 1 parisi variété-színház, nagyon mulatságos és szepen díszítve.
- 1 varázs ládacska, belsejében elfogott basával, ki megszökni akar.
- 1 mikulás különösen hatásos karácsonyi alak, egyuttal csukorka-tartó is.
- 1 brilláns karácsonyfa-díszítés egészen új-szerűnek.
- 1 zongora, szép és elegáns, vagy 1 újonnan fel-talált Metalophon, melyen egészen fiatal gyer-mekek is a legszebb darabokat játszhatják.
- 1 kínai, gepczettelt, mindig szorgalmatos-kodva és nevest előléve.
- 1 brilláns gyertyatartó, a karácsonyfa.
- 1 japáni kiosk, műdarab, belsejében mozgó és éneklő kolibrival.
- 1 bohóc, művészi kivitelben, a legszebb mut-tatványokkal.
- 1 erdei rem, mely parancsszóra nyelvéltögteti.
- 25 tarka kivilágítási gyertyacska.
- 1 bábu a kocsiban, elegánsan öltözve, mely kocsikázás közben mozog, rángatózik és kiabál.
- 1 ó-római kocs, szerszámmal együtt.
- 2 doboz kitéző tartalommal, mindenkorú fiúk és leányok számára.

87 darab. Valamennyi itten felsorolt 87 darab eredeti francia játéktárgy ára együttvéte esupan 4 ft. 65 kr.

CZIM: Preimer Depot de Vienne,
Bécs, Heinrichshof, 8-9. raktár.
Videki megrendelések utánvét mellett pon-tosan eszközöltetnek. 256. (5-1)



Teveszörből készített jó meleg nordpoli sapkák

darabja 1 frt. tuczat szám 10 frt. — fekete vagy barna finom nyulször kucsmák darabja 2 frt. tuczatja 22 frt.

Kaphatók **Hajdu György** kalapos mesternél Pécsen, Alsó-putarla utca 3. sz. alatti házban. 251. (3-2)



Bosznia és Hercegovina

occupatiója folytán legjobb munkásaink mozgositattak és így kénytelenek vagyunk **China ezüst áru-gyárunkat** egészen beszüntetni és temérdek gyönyörű chinaezüst készítmény készletünkön sür-gösen jóval az előállításai áron tudalni. Részletes árjegyzéket kívánatra bér-mentve küldünk.

Leszállított áruk:

| | | |
|---------------------------|----------|----------|
| 6 drb. kávéskanal | elöb | ft. 2.50 |
| 6 drb. evő kanál | ft. 7.50 | 2.80 |
| 6 drb. evő kés | 7.50 | 2.80 |
| 6 drb. villa | 7.50 | 2.80 |
| 1 drb. levesmerő kanál | 5.— | 2.30 |
| 1 drb. tejmerő kanál | 3.50 | 1.50 |
| 1 drb. cukortartó | 14.— | 3.— |
| 1 drb. vajtartó | 5.— | 2.— |
| 1 pár gyertyatartó | 8.— | 3.— |
| 6 drb. evőeszköz számozly | 5.— | 2.70 |
| 1 drb. cukorfogó | 2.50 | 1.— |
| 6 drb. gyümölcs kés | 6.— | 2.50 |
| 6 drb. gyümölcs villa | 6.— | 2.50 |
| 1 drb. sótartó | — | —70 |

Legújabb gombgarnitúra gépszerkesztéssel 1 frt. Egy darab cigareta dohánytartó 2 ft. Továbbá pompás tálcák, kávé és theakannák, asztaldísz-ítmények, kargyertyatartók, cukorszóró tojástartó, fogpiszkáló állvány, cezet és olajgarnitúra és sok más czikk ugyancsak bámulatos olcsó áron.

Különösen figyelemre méltó:
6 drb. evő kanál, 6 drb. kés, 6 drb. villa, 6 drb. kávéskanal mind a 24 drb. finom zarkában [Etu] 24 frt. helyett csak 10 frt.

Ugyancsak britannica ezüstből és mind a 24 drb. csinos zarkában [Etu] csak 7 frt.

Megrendelések utánvét mellett kész-séggel és lelkiismeretes teljesítetnek.

PREIS E.
Bécs, Rothenthurnstrasse 29.
202 (12-7)

Dr. Schmidt főorvos fül-olaja

meggyógyít minden siketséget, kivéve ha a születéstől eredt (nehéz hallást, fülzúgást azonnal eltávolít.) **Ara egy palacknak használati utasítással 2 frt.** A vidékre 2 frt 30 kr. beküldése mellett bérmentve küldetük. **Főraktár Grätz Gyulánál van Bécsben VI. Mariahilfstrasse 45 (Hirschenhaus).**

Bizonylat: Több mint 12 évig nem hallottam bal fülemben és ez engem dol-gaim elintézésében igen hátráltatott. Az alkalmazott számtalan szer mit sem használt, míg végre egy régi barátom 3 héttel ezelőtt az ön fül-olajára figyelmeztetett, és én, miután már mindenfélét használtam, ezt is megpróbáltam és legnagyobb örö-mömre alig 1/2 palack használatnál mint-egy 14 nap alatt hallásom helyre lón ál-ltva s így minden e bajban szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatom e fülolajat. **Fürstenwalde, 1878. évi augusztus 3-án. Steinberg Gyula. 239 (5-4)**

(Magyar kiadás)

Férfigyöngesség
37^{de} Kiadás

Az önéletrajz

Laurentius töl

Gyöngességiállapotban stb.

Bizonyítjuk, hogy e titkolt mű minden e szakban eddig megjelent könyvet felülmúl, elegző-lező telemtölti, hogy Laurentius műve már is 6 öngyógyítási fordításokban megjelent s ennel tovább egyébb le fordításra nem szorúl.

Az eredeti kiadás Laurentius töl Pécsen-ben egykorúdról 232 lapnyit kitértelen és honostani ábrákkal minden könyvtárakban és a szerzőnél is Leipzig, Sophienstrasse 7 B. megrendelhetetik. Ara 60 Kr. o. o.

Steiner Adolf „István főherceg” szállodája

Budapestben
ujja allokot szobái 70 kr-tól 2ft 60-kr-ig

Küldtségeknél tetemes árleengedés.
Hónapos szobák megegyezés szerint. 224. (12-5)

Daube G. L. és társa

ajálják bécsi központi hirdetési irodájuk-at ugy a bécsinemet- valamint más egyéb bel- és külföldi (nagyvárosi) lapokban eszközöndő hirdetések iránt. A szolgálat pontos és olcsó: Nagyobb megbízások magas rabattal eszközöltetnek. Részletes újság névsort, valamint a legcélszerűbb hirdetési alakok, mintávek melyekből a hirdeteni akaró meggyőződhetik, miként lehet olcsó és legjobban hirdetést eszkö-zölni kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

Ajáljuk egyuttal irodánkat egyéb falragaszok s hirdetési táblák felállítására a bel- és külföldi bármely városában a melyről szintén ingyen és bérmentve küld-tünk részletes árjegyzéket. 245. (6-3)

Chinai thea

Gusmann és Mautner
thea és rum kereskedése Budapest, váci- és zsigárd- utca szögletén, ajánlja dűsan berendezett s direct importált

Chinai thea-raktárát,
1877/78-iki szedés:

| | | |
|-------------------------|--------------|------|
| Congo legfinom. | 1 Ko 4 ftról | 6-50 |
| Saichang | 6 | 10 |
| Orosz családi thea lgf. | 6 | 8 |
| Carav. vir. thea fekete | 10 | 12 |
| Pecco virág thea lgf. | 8 | 12 |
| Mandarin keverék | 14 | 20 |
| Király | 6 | — |
| Császár | 8 | — |
| Caraván | 10 | — |
| Angol | 16 | — |
| | 20 | — |

Jamaika rum
direct hozatott legfinomabb áruk:

| | |
|-------------------|-----------|
| 1 füveg á 1 liter | frt. 2.20 |
| 1 " á 1/2 " | 1.10 |
| 1 " á 0.3 " | —60 |
| 1 " á 0.2 " | —40 |

Ananas rum:

| | |
|-------------------|----------|
| 1 füveg á 1 liter | frt. 3.— |
| 1 " á 1/2 " | 1.50 |
| 1 " á 0.3 " | —75 |
| 1 " á 0.2 " | —50 |

Angol fehér rum:

| | |
|--------------|----------|
| 1 nagy füveg | frt. 2.— |
| 1 kis | 1.— |

Brasíliai rum:

| | |
|--------------|----------|
| 1 nagy füveg | frt. 1.— |
| 1 kis | —50 |

Továbbá ajánljuk minden minő-ségi angol s belöldi thea-kenyeret s kétszersütleket. **Francia liqueureket, francia és spanyol borokat és cham-pagneket a legjobb czégekétől, mint „L. Röderer”, „Veur Cliquot”, „Hei-desik Monopol”, „Pieper & Cie” stb.**

Kívánatra a legnagyobb kész-séggel szolgálunk árjegyzékkel.

Próba-megrendelések a legkiseb-bb mennyiségben s pontosan telje-sítettnek. Posta és távirati megren-deléseknél elég ez egyszerű czím:

Gusmann és Mautner
273 (10-5) Budapest.

Nyujtsunk kezét a szeren-esének!

375,000 birod. márka vagy 218,750 frt.

főnyereményt nyerheti a legújabban ren-dezett, az állam által engedélyezett és garantizott pénzsorsolásánál.

Az új terv oly előnyösen van beren-dezve, hogy néhány hónap alatt 7 sor-solásánál 42600 nyeremény játszatik ki, melyek közt van a 375,000 bir. márkás vagy 218,750 frt. főnyeremény nevezete-sen pedig:

| | |
|------------------|-----------------|
| 1 nyerm. 250,000 | 1 nyerm. 12,000 |
| 1 " 125,000 | 24 " 10,000 |
| 1 " 80,000 | 2 " 8,000 |
| 1 " 60,000 | 31 " 5,000 |
| 1 " 50,000 | 61 " 4,000 |
| 1 " 40,000 | 304 " 2,000 |
| 1 " 30,000 | 502 " 1,000 |
| 1 " 20,000 | 621 " 500 |
| 1 " 15,000 | 675 " 250 |
| | 22,850 " 138 |
| | stb. stb. |

Ezen, az állam által rendezett és ga-rantizott nagy sorsjáték közelebb tör-ténendő húzására

1 egész eredeti sorsjegy ára 6 márka vagy 3 1/2 frt, 1 fél 3 márka vagy 1 3/4 ft. 1 negyed 1 1/2 márka vagy 90 krajczár.

Minden megrendelés az összeg beka-dése vagy utánvét mellett a legpontosab-ban eszközöltetik, s minden megrendelő megkapja az állam czímerevel ellátott eredeti sorsjegyet.

Minden megrendelőnek a hivatalos játéktérny ingyen küldeték meg, ugy szin-tén a húzás után azonnal a sorsolási lista.

A nyereménynek kifizetése az állam garantiája mellett azonnal történik vagy postán való küldés által, vagy nagy összekötetéseinknél fogva az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb vá-róságban velünk összekötetésben álló bankházaknál.

Bankházunktól vett sorsjegyek min-dig nagy szerencsének örvendtek, s igen sok nyeremény közt többször a főnyere-ményt is illeték vett sorsjegy nyerte, melyek az illeték érdekelteknél közvetlen ki lettek fizetve.

Reméljük tehát, hogy ily biztos ala-ppon levő vállalatunk tömeges részvétnek fog örvendeni. Szives megrendeléseket minél előbb s minden esetre f. é. nov. hó 30-ika előtt kérünk megtenni.

Kaufman és Simon

bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Mindennemű államkötvények, vasuti részvények és kölcsönsorsjegyek meg-vétetnek vagy eladtnak.

U. i. Szabadjon itt közönetet mon-danunk a benntünk eddig helyezett bi-zalomért, melyet szives megrendelőink pontos és lelkiismeretes szolgálása által ezentúl is legfőbb törekvésünk leend kiérdemelni. 229. (7-5)

A Hattyu-teremben

csillárok, karos gyertyatartók és lámpák

— (mind igen jó karban) — melyek templomokban és ott, hol légszesz hiányzik, **vendéglők és nagyobb termekben igen alkalmasak** — a légszesz bevezetése következtében — szabad kézből

jutányos áron

eladók. — Értekezhetni ez iránt Pécsen, József-utca 1. sz. alatti házban a tulajdonossal. 246. (3-3)

A pécsi kőszénbánya és gépgyár-részvénytársulat

1878. évi decz. 19-én d. e. 10 órakor Pécsen, saját helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a t. cz. részvényesek — figyelmeztetéssel az alapszabályok 25. §-ára — ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Részvényátíratás.
3. Felügyelő bizottság jelentése a mérleg és számadás felett.
4. Netáni osztalék megállapítása.
5. Új aknaépítés eránt kiküldött bizottság jelentésére alapított igazgatósági vélemény.
6. Prick Vinczének az első duna-gőzhajózási társulat részére fizetett kőszén után járó úgynevezett bérgaras visszatérítése eránti követelése.
7. Indítványok tárgyalása.

Kelt a pécsi kőszénbánya és gépgyár részvénytársulat igaz-gatósága részéről 1878 évi nov. 9-én tartott üléséből.

Kőszit Szilárd,
társulati titkár.
259 (3-1)

GRAUER M.

egészségi liqueurje.

Kapható eredeti palackokban használati utasítással együtt 50 kr. o. é. **Edeksuty L.** Erzsébettr és **Neruda N.** hatvani-utca és vi-déken minden nagyobb fűszerkereskedésben. **Elismerő-levél:** T. cz. Grauer Miksa urnak es. és magy. k. udvari szállítónak.

Van szerencsém értesíteni, hogy a fő-városi vegyész ur által mult évi novemberben vegyelemzett és egészségi szempontból kifogástalannak talált úgynevezett „Egészségi Liqueur”-t, kellemes ízű és kis mennyi-ségben étvagyt ébresztőnek, a gyomort na-gyobb tevékenységre gerjesztőnek találtam. Budapest, 1877. szept. 23-án.

Dr. Schmidt, s. k.

Bpest-fővárosi ker. orvos és egyet. tanár.

Magyarországi főraktár Budapest **Grauer Miksa** oszt. eszsz. és magy. kir. udvari szállítónál, VIII. ker. kerepesi-ut 57. sz. a gyarapületben. 247. (10-2)

EPILEPSIA

(Nehéz kór) és minden ideg-be-tegséget orvosol és gyó-gyít **Dr. Killisch** szakorvos Dresdá-ban (Neustadt) levelbeni értekezés útján. Eddig már 11,000-nél több betegségi eset volt gyógykezelése alatt. 252. (11-2)

Hadi érmek

szalaggal együtt darabonként 75 kr. Na-gyobb megrendeléseknél megfelelő rabattal. Egyenruhánemlék valamint egyenruák mindennemű választékban olcsón kaphatók a „Hadi érem”-hez czímzett egyen-ruháraktárban **Bécsben Mariahilf-Strasse 22; Budapesten pedig a Károly kaszárnya** épületében. 253. (4-2)

BURGER ZSIGMOND ÖZVEGYE

könyvkiadóhivatala-, könyv- és könyvnyomtatás Szedgen legújabbban megjelentek és kaphatók a következő művek:

Szegedi Képes Naptár az 1879-iki közönséges évre 25,000 példányban.

Kapható minden hazai könyvtárban és könyvtárnál.

Hogy mily érdeklődés- és elismerésben részesült e naptár 1878-iki ne-gyedik évfolyama, tanúsítja azon körülmény, hogy a kiadott 20,000 pél-dány teljesen elfogyott. A naptár képekben ugy mind szövegben tartalmasabb és kiállításra sokkal csinosabb az 1878-ik évinél.

A naptár ára csak 30 kr.

Az 1879-ik évi „Szegedi Képes Naptár” tartalma:

1. A fölséges uralkodóház.
2. Évi naptár
3. Naptári rész.
4. Szeged szab. kir. város köztör-vényhatóságának tisztviselői és bizottsági tagjainak névjegy-zéke.
5. A keleti háború és a berlini kong-rezssus 4 képpel.
6. A híres asztony. Népies beszély Pa-lotas Faustintól.
7. Az Oltványi-féle apacza-intézet Szegedalsóvároson. 1 képpel.
8. Istvan gazda. Kéltmény Pap K.-tól.
9. Orosz szörnyettek. 1 képpel.
10. A szegedi halászköz. Kovács Jánostól.
11. A Tisza partján. Kéltm. Pap K.-tól
12. Afrikai életkép. 1 képpel.
13. Népdalok. 2 eredeti Pap Kálmántól és 8 réggib, a nép ajkán élő népdal.
14. Adomák. 4 képpel.
15. Magyar- és Erdélyi honi országos vasarok.
16. Üzleti értesítő.
17. A szegedi kir. törvényszék, kir. ügyész-gés és kir. járásbírószék tisztj szemlélye-zete.
18. A szegedi gyakorló köz-, valamint a köz- és váltó-üggyédek névsora.
19. Szeged sz. kir. város egészségügyi sze-mélyzetének névjegyzéke. Orvosok, sé-bészek, gyógyszerészek, állatorvosok és szülésznők.
20. Bélyegmutató.

A konyha vegytana. Franke L. után magyarítá Komjáthy György. Polgári nőiskolák, tanítóképezdek és müvelt gazdasszonyok számára. Ara díszes borítékba füze 1 frt.

Szeged város története (pá-lyanyertes mű, írta Vaiga Ferencz. I. kötet a legrégibb időtől a török foglalásig. Ara füze 2 ft 50 kr. Diszkrétben 3 ft 25 kr.

Három kardal és két ked-velt népdalfűzer, dalárdák számára négyeshangra szerkesztő és átírta Roth Endre, a szegedi dalárdá karmestere. — Ara 80 kr.

Utmutató kántorkönyv, írta Fekete Ferencz, szeged-alsóvárosi kántor, e negyedik kiadást bővítette és hangjegyekkel ellátta Sohlya Antal csongrádi főnéklész. — Ara 5 frt 50 kr. 249. (3-2)